

村集体年收入10万余元、甜蜜蜜甜瓜销往全国各地、20个监控摄像头24小时360度无死角保障村民安全、推广“孝善扶贫”新模式

济阳街道宋家村旧貌换新颜 步履铿锵奔小康

本报讯 如今一走进济阳街道宋家村,整洁优美的环境便映入眼帘,沿着宽敞整洁的村路往前走,则可以看到光伏扶贫电站、甜瓜大棚,整个村庄到处都是美丽的景象,展现在记者眼前的是一幅美丽乡村的画卷。

走路不沾土、道路有灯光、每晚歌声起、腰包鼓鼓的、天天有笑脸……村庄巨大的发展变化让村民看在眼里,喜在心里,“日子过得跟城里人一样,美的很!”说起今日的变化,宋家村村民罗桂珍喜笑颜开。近年来,在第一书记和帮扶单位的支持下,济阳街道宋家村旧貌换新颜,村民脱贫致富,幸福指数不断攀升。



因地制宜发展项目 集体收入由无到有

近日,记者来到宋家村,看到种植户正为甜瓜授粉。“我们种植的甜瓜是景甜五号品种,腊月份开始种植,五一前后头茬瓜正式上市。我们的甜瓜好吃吃哩,糖分高,营养价值也高,取名为‘甜蜜蜜!’”村民王女士介绍说。

“甜瓜大棚是我们村民致富的项目之一,宋家村地理位置优越,雨水丰沛,阳光充足,外加营养富饶的土壤,拥有了一切精品瓜果所需的自然条件,早在2012年我们就召集了10户有意愿的村民建起了甜瓜大棚。现在50亩甜瓜大棚总产量能达到25万斤。”宋家村支部书记张传平介绍说。

为了进一步激发发展集体经济的内生动力,壮大村集体经济,宋家村于2017年注册成立了种植专业合作

社,并充分借用交通方便的优势,采取甜瓜种植+电商销售的模式,新型销售模式深受广大消费者的喜欢。“世界上最甜蜜的味道,是爱。而清脆可口,香甜软糯的‘甜蜜蜜’甜瓜,能给你比甜蜜更甜蜜的味道!”在电商平台,宋家村凭借诱人的宣传语和精美的图片赢得一查又一查订单,一箱箱“甜蜜蜜”甜瓜出售至深圳、杭州、北京等地,村民的腰包也随之鼓了起来。

考虑到村委会办公室西侧的池塘一直荒废,长满了荒草,十分影响村容村貌,由此2018年第一书记和村两委干部将改造池塘作为本村的重点工作。为确保工程顺利开工,第一书记从上级部门争取部分环保资金,可仍有缺口。区级领导带领帮扶队的成员单位山东丰尔达物流有限公司、济南聚鑫机械有限公司和山东泰时装饰

工程有限公司得知情况后,纷纷献爱心,提供资金帮助。此处池塘原面积为3000余平方米,深度为2米,在此基础上,施工队又深挖2米,将淤泥外运出,并在池塘四周留有排水沟,与村内街巷的排水沟接通。后期还在池塘四周安装了不锈钢围栏,栽种冬青、月季、黄杨、小龙柏等绿植。下一步,村集体将自营或外包该池塘,获取收益,以此增加村集体收入。

此外,在第一书记的帮扶下,2018年6月份,宋家村建起了光伏电站,每年保底收入5万元。该村还将40万投资基金投入到丰尔达物流公司,每年可获收益5万元,项目收益不仅增加了贫困村的集体经济收入又提高了贫困户收入,生活条件得到大幅改善。



完善村内基础设施 提高村民生活质量

随着经济的发展,城市建设日新月异,基础设施的建设也飞跃发展。农村基础设施是农村经济发展的重要物质基础,要改善农民的生活现状,就要加大农村基础设施建设的投入,为农村经济发展提供良好的物质条件。

“以前我们村没有排水沟,每逢雨季胡同里的积水无处排,有时能保存一个星期,严重影响村民出行。”张传平介绍说,为此,2014年村里规划修建了排水沟,并与村外的沟渠相连接,村民雨季出行不再困难。考虑到该村3条主干道年久失修,路面坑坑洼洼,2015年该村在第一书记的帮扶下,重修硬化了3条道路,2016年将胡同进行硬化。“从那以后,我们村的道路可好走了,无论主干道还是胡同雨雪天不再泥泞不堪,大家出行更加方

便和安全。”村民田先生介绍说。

“我们村不仅修了道路,还安装了监控呢!”村民刘女士介绍说。该村在各个主要路口均安装了高清探头,村委会还有专门的一间监控室,村委成员定时查看村庄安保情况。据张传平介绍,2017年在第一书记的支持下,全村关键位置安装了监控摄像头20个,村里再无一起盗窃案件,村民在室外晾晒粮食、停放车辆不再担惊受怕,进一步加强了安全保障。

生活水平不断提高的村民更期盼的是精神生活的丰富,为此,该村2017年把农村文化广场建设当做是提高村民幸福指数的大事来抓,借助美丽乡村专项资金打造了文化新阵地,修建了2个文化小广场,安装了健身器材。“以前天黑后,家家户户都关门闭户窝在家里看电

视,也没啥意思,身体还常出毛病。现在晚饭后在咱村干净整洁的广场上散散步、吼两句京剧、拉个呱、跳跳广场舞……日子过得跟城里人一样,美的很!”村民田先生高兴地说。

同时,为进一步提升乡村文明水平,营造浓厚文明创建氛围,宋家村村干部在第一书记的带领下积极对上协调资金,提前精心选取几幅图文并茂、通俗易懂的绘制图画,并聘请专业队伍进行施工。宋家村通过文化墙的建设,把文化放到群众的家门口,把文明放到群众身边,既加强了道德文化的教育,又弘扬了村民文明、健康、积极向上的文化风气,充分展示了美丽乡村的良好风貌。



推行各项惠民举措 百姓幸福指数攀升

在立足村庄发展建设的同时,宋家村两委还狠抓党员教育工作。第一书记和村两委成员借助每月主题党日,既传达学习党中央和上级党委的各项决策,又聚焦村内热点、难点问题,充分发扬党内民主。而系列“主题党日+”活动不仅丰富了“主题党日”活动的形式和内容,还进一步密切了党员干部和群众的血肉联系。

孝敬父母、爱老敬老是中华民族的传统美德,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。为鼓励有能力的子女切实履行养老义务,2017年8月份,济阳街道“孝善扶贫”率先在宋家村推开,开启了全区扶贫新模式。此

举措对于65周岁以上建档立卡贫困老年人,子女按时缴纳赡养费的,区和街道财政各给予赡养费的10%作为孝善奖励,最高奖励每名贫困老年人每月40元,半年一收,半年一返。“给父母赡养费是我们子女应该做的,没想到政府还给奖励!”宋家村村民罗女士介绍说。为了保障此项工作顺利开展,宋家村成立了由第一书记、村支部书记、村委委员和贫困户代表组成的监督小组,从制度执行、资金管理、张榜公示等方面进行监督,老人的子女在了解政策的意义和流程的公开透明后积极参与。

“为了防止贫困户返贫,村两委还安排3位贫困户在村内从事公益岗,使贫困户在力所能及的情况下,依靠个人劳动增加收入。”张传平介绍说。

在第一书记、后方帮扶单位和村两委的共同努力下,昔日的贫困村各方面发生了翻天覆地的变化,如今成为人人羡慕的村庄,目前该村几乎家家都有私家车,过半村民在城市里也有了楼房,村民的日子越来越有奔头!

(王清 梁越)

